

# 高职院校校企共建战略协同育人的实践与成效研究

关景新

珠海城市职业技术学院, 广东 珠海 519000

DOI: 10.61369/SDME.2025080009

**摘要 :** 随着教育改革深入, 高职院校教育活动应得到持续优化, 教师应重视对新理念、新思路的引入, 这样方可大幅提升教学工作的效果, 帮助学生形成更高水平的学习兴趣, 提升他们对所学知识的理解和应用水平。校企合作是当前备受关注的一种教育模式, 能够极大丰富教育内容, 拓宽育人路径, 对学生更全面发展有极大促进作用。鉴于此, 本文将针对高职院校校企共建战略协同育人展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

**关键词 :** 高职院校; 校企共建; 协同育人

## Research on the Practice and Effectiveness of Strategic Collaborative Education through School-Enterprise Cooperation in Higher Vocational Colleges

Guan Jingxin

Zhuhai City Polytechnic, Zhuhai, Guangdong 519000

**Abstract :** With the deepening of education reform, the educational activities of higher vocational colleges should be continuously optimized. Teachers should attach importance to the introduction of new concepts and ideas, so as to greatly improve the effect of teaching work, help students develop a higher level of learning interest, and enhance their understanding and application of the knowledge they have learned. School-enterprise cooperation is an educational model that has attracted much attention at present. It can greatly enrich educational content, broaden the path of education, and greatly promote the more all-round development of students. In view of this, this paper will analyze the college-enterprise co-construction strategic collaborative education in higher vocational colleges and put forward some strategies for reference only.

**Keywords :** higher vocational colleges; college-enterprise co-construction; collaborative education

### 一、高职院校校企共建战略协同育人实践价值

#### (一) 完善教育理论, 提升育人效果

通过展开高职院校校企共建战略协同育人活动, 能够实现对当前育人工作的持续优化, 让教师形成一个更为完善的教育理论, 这对提升人才培养工作效果意义重大, 还能大幅提升学生的综合水平<sup>[1]</sup>。通过展开校企共建战略协同育人实践活动, 能够让教师更为合理、高效地利用企业方面的教育资源, 从而大幅提升人才培养效果, 让教师更为高效地解决实际工作中遇到的各类问题, 为之后教学质量提升产生了极大促进作用。校企共建战略协同育人实践本身有很强的互动性特点, 学校通过与企业展开更高水平的合作, 能够让学生更为扎实、全面地掌握所学知识, 提升他们的综合能力与职业素养, 让学生的道德品质、实践水平等得到进一步发展。通过展开校企共建战略协同育人实践活动, 可以实现对当前教育资源的更有效利用, 充分发挥校企融合的优势, 提升育人效果。

#### (二) 增强知识应用能力, 满足时代发展需求

通过展开校企共建战略协同育人实践活动, 能够让学生的知识应用能力大幅提升, 使其能够更好地利用所学知识解决实际工作中的各类问题, 对学生的后续发展有极大促进作用。在校企共建战略协同育人实践中, 教师会将主要精力放在实践教学上, 让学生结合企业的一些实际项目展开知识探索, 这样能让学生的岗位适应能力进一步提升。此外, 通过展开校企共建战略协同育人实践活动, 可以让学生的知识转化率大幅提升, 从而为企业培养出更多符合岗位期待的优质人才<sup>[2]</sup>。现阶段, 各个行业的发展都进入快车道, 很多企业对人才的要求也在不断提升, 通过展开校企共建战略协同育人实践工作, 可以让学生更好地将所学知识应用到工作中, 满足了时代对学生的期待, 为企业提供了更多优质人才。

#### (三) 持续推动教育改革, 注入教育改革活力

通过展开校企共建战略协同育人实践工作, 能够持续推动教育改革, 为当前的教育活动注入新的活力<sup>[3]</sup>。同时, 展开校企共建

基金项目:

珠海城市职业技术学院校级质量工程项目:《基于“三统筹、三融合、三培养”的校企共建战略协同育人模式研究与实践》(JY20250110);

珠海城市职业技术学院教学成果培育项目:基于校企合作共建战略伙伴关系协同育人模式研究与实践。

战略协同育人实践工作，可以推进教育体制的完善发展，让企业更深入地参与到人才培养活动中。实际上，教育改革并不能单纯依靠某一方的力量进行改变，它需要社会各界的参与，企业在整个过程中发挥了不容忽视的重要作用。通过展开校企共建战略协同育人实践活动，除了能极大丰富学校的教育内容，还能为教育改革工作的开展注入新的活力，这样的人才培养模式可以让学校与企业更好地对接，让教师了解企业各个岗位的实际需求，从而不断调整教学方案，让学生能够掌握更多企业需要、市场期待的优质技能<sup>[4]</sup>。

## 二、高职院校校企共建战略协同育人实践策略

### （一）制定校企共建战略协同育人实践目标，开展教材共编

为进一步提升校企共建战略协同育人实践工作效果，教师应树立一个较为明确的目标，这样才能为之后校企共建战略协同育人实践工作的开展指明方向。在展开校企共建战略协同育人实践活动应从招生环节开始，在以往的招生中，通常是高职院校负责，而后对学生展开理论知识的教学，让他们掌握一定的专业知识和技能，企业则主要是对学生展开实践能力培养。这样的育人模式虽然看起来分工明确，但是实际教学效果并不理想，很多学生难以对所学知识、技能产生更深入理解。出现这一情况的原因在于，学校与企业并没有树立一个相同的教育目标，这样会导致学生所学知识和企业的岗位需求出现差异，从而极大阻碍了学生的长远发展<sup>[5]</sup>。针对这一情况，学校可以再学生入学时，与企业展开合作，制定一个更为明确的教育目标，保证校企共建战略协同育人实践工作的合理性、科学性。结合目标，学校和企业可以制定一个校企共建战略协同育人实践计划，保证各个环节的合理性，为学生的知识探索提供明确方向。

在以往的高职院校教育活动中，教师所用的教材通常是专家编订，其中的知识内容有较强的学术性特点，和企业的实际岗位需求存在差距，这样会对校企共建战略协同育人实践工作开展产生很大影响。为此，学校可以和企业展开更深入合作，结合企业的岗位需求展开教学内容的引入和拓展，通过展开教材共编的方式，提升学生的综合实践能力，完善他们的专业知识储备，让学生能够更好地将所学知识与实践技能结合起来，提升校企共建战略协同育人实践效果<sup>[6]</sup>。

### （二）立足工作流程，优化校企共建战略协同育人实践课程体系

为进一步提升校企共建战略协同育人实践工作效果，教师应结合不同专业的实际情况，从工作流程入手分析，而后建立一个更为合理、科学地校企共建战略协同育人实践课程体系，这也是提升育人效果的重要路径<sup>[7]</sup>。具体来说，教师可以结合不同行业的发展特点、趋势等，打造一个有企业参与的能力培养体系，让学生除了能学习相应的专业理论知识，还可在校企共建战略协同育人实践中收获更多专业技能，这样对他们的未来发展有极大促进作用。在校企共建战略协同育人实践中，学校应鼓励企业参与到育人活动中，这样能大幅提升教育内容的创新性、有效性，让

学生在学习知识时感受到时代的变化。从长远角度分析，通过展开校企共建战略协同育人实践课程体系构建，能够让学生对市场产生动态化了解，为他们之后的就业、创业等活动开展打下坚实基础。

### （三）开展校企共建战略协同育人项目实践教学，提升职业能力

为提升校企共建战略协同育人实践工作效果，教师应尝试结合企业的一些实际项目展开教学，通过组织学生参与校企共建战略协同育人实践项目的方式，提升他们的职业能力和综合素养，促使学生获得更长远发展<sup>[8]</sup>。在教学中，教师可以将一些企业的实际项目引入课堂，而后将教学内容与岗位工作结合起来，让学生在知识探索中得到进一步发展。同时，学校可以结合企业的工作内容对学生展开培训活动，让他们更为深入、直观地了解不同企业的工作模式，这样对提升他们的职业能力有极大促进作用。不仅如此，结合不同企业的实际需求，教师在展开校企共建战略协同育人实践工作时，应不断提升教学内容的深度、广度，这样才能为学生提供更优质的教育服务，让他们的综合素养、职业技能等得到进一步发展。为保证校企共建战略协同育人实践效果，学校与企业应展开更深入合作，学生可以分为不同小组进入企业展开实践活动，这样能实现学校教育和企业教育的有力对接，提升校企共建战略协同育人实践工作效果。

### （四）构建双师团队，提升校企共建战略协同育人实践水平

为提升校企共建战略协同育人实践工作效果，必须要重视对师资队伍的建设，这样才能为之后教学活动开展打下坚实基础。通过组织教师参与到校企共建战略协同育人实践中，能够让他们积累更为丰富的教育经验，让他们能够在企业实践中学到更多知识、技能，这对其未来成长为双师型教师有极大促进作用。为促使师资队伍的综合水平提升，学校可以组织教师定期到企业中展开实践学习活动，让他们结合所学知识解决一些企业的实际问题，这样能够让教师接触到更多新的理念、技术、软件，对之后校企共建战略协同育人实践工作的开展有极大促进作用<sup>[9]</sup>。企业方面也可以尝试将一些员工送入学校，而后让他们参与到校企共建战略协同育人实践中，使其帮助学生更好地将所学知识与专业技能融合，加深校企结合的深度，提升校企共建战略协同育人实践工作效果。

### （五）构建校企共建战略协同育人实践情境，提升知识应用能力

为提升校企共建战略协同育人实践工作效果，教师可以尝试打造一个实践教学情景，让学生在不同的情境中完成对知识的探索，提升他们的知识应用能力。在校企共建战略协同育人实践情境构建时，教师应结合企业的实际人才需求展开分析，并考虑学生的专业特点，为他们设计更具针对性的学习场景，以此帮助学生在实践情境中积累更多经验，促使其知识应用水平得到进一步提升<sup>[10]</sup>。在校企共建战略协同育人实践中，教师可以结合企业的实际工作内容，组织一些专业知识竞赛、项目竞赛等，让学生在仿真的工作场景中完成对知识的探索，这样对提升他们的知识应用能力有极大促进作用。此外，教师还可尝试将互联网技术、

大数据技术等引入校企共建战略协同育人实践情境构建中，这样能进一步丰富情境构建的形式与内涵，让抽象的知识变得更为具体，有利于学生更高效地理解所学知识，提升其理解效率。

#### （六）完善校企共建战略协同育人实践评价机制，增强育人实效

为提升校企共建战略协同育人实践工作效果，教师应重视对评价机制的完善，这样才能为之后教学工作的开展提供助力，保证育人效果。在校企共建战略协同育人实践中，教师应针对学生的表现展开深入观察，善于发现他们的微小进步，这样能大幅提升学生的学习热情。通过建立校企共建战略协同育人实践评价机制，能够让学生更好地发现自身不足，教师还可结合学生的反馈，优化教学过程，从而形成一种正向循环。通过对学生展开合理评价，能够让学生逐渐形成更高水平的学习信心，让他们发现自身的进步，这对提升学生的综合能力与素养有重要意义。另

外，完善的评价机制除了要展开教师对学生的评价，还需引入学生之间的互相评价，这样能让学生更全面地了解自身不足，从而更具针对性地完善自身知识体系，让学生发现其他同学的优点，让榜样的力量在校企共建战略协同育人实践中发挥更大作用。

### 三、总结

综上所述，若想提升高职院校校企共建战略协同育人实践效果，我们可以从制定校企共建战略协同育人实践目标；优化课程体系；开展制定校企共建战略协同育人实践项目教学；构建双师团队；构建制定校企共建战略协同育人实践目标情境；完善评价机制等层面入手分析，以此在无形中促使高职院校校企共建战略协同育人实践水平提升到一个新的高度。

### 参考文献

- [1] 陈茹云.校企合作背景下高职教师三阶成长模型的构建[J].哈尔滨职业技术学院学报,2025,(01):7-9+122.
- [2] 李兆亚,张榕.校企合作视域下高职院校大学生就业能力提升路径探究[J].商业经济,2025,(02):187-190.
- [3] 樊颜青,闫娜,王小婧.聚焦“产教融合、校企合作”构建高职物流专业复合型人才培养新模式[J].中国物流与采购,2025,(01):168-169.
- [4] 朱正茹,宗诚.高职专业课教师参与校企合作行为决策影响因素研究[J].高等工程教育研究,2025,(01):146-152.
- [5] 董玲.校企合作背景下高职院校人才培养模式优化研究[J].创新创业理论研究与实践,2024,7(22):127-130.
- [6] 朱红艳.基于校企合作的高职学生高质量就业实现路径研究[J].科教导刊,2024,(24):143-145.DOI:10.16400/j.cnki.kjdk.2024.24.046.
- [7] 唐冰瑶.校企协同育人推进高职院校学前教育专业实践教学体系改革[J].创新创业理论研究与实践,2025,8(02):45-47.
- [8] 陈新菡,张叶茂,刘明,等.提质培优视域下高职院校校企协同育人质量评价体系与指标构建[J].职业技术,2025,24(02):53-62.
- [9] 齐娱.高职供应链校企协同育人实施路径研究[J].科教导刊,2024,(32):23-25.
- [10] 王兰芹.校企协同育人模式下高职人才培养的质量保障与评估[J].创新创业理论研究与实践,2024,7(18):55-58.